

广东省交通运输厅

粤交案函〔2018〕228号 A

广东省交通运输厅关于政协十二届广东省 省委员会第一次会议第 20180838 号 提案答复的函

黄志文等委员：

你们提出的关于加快丰头港区开发建设发展阳江港口经济的提案收悉。经会省发展改革委、省财政厅、省海洋渔业厅，阳江市人民政府，现答复如下：

一、阳江港是我省沿海地区性重要港口，以服务阳江市和临港产业发展所需的能源、原材料和通用散杂货运输为主，是阳江市经济社会发展和对外开放的重要依托以及承接产业转移、发展临港产业和参与湛茂阳沿海经济带建设的基础支撑。阳江港划分为海陵湾港区和青湾仔港口，海陵湾港区包括吉树作业区、丰头作业区及闸坡作业点，现有万吨级以上泊位 9 个，2017 年完成港口货物吞吐量 2734 万吨，同比增长 15.7%。丰头作业区功能定

位以散杂货及集装箱运输为主，兼顾大型海洋装备工业发展，主要服务临港工业基地，规划形成码头岸线 8.7km，目前尚未开发利用。近年阳江港的建设重点主要集中在吉树作业区，随着吉树作业区可利用的岸线资源逐渐减少，丰头作业区将成为未来阳江港发展的主力港区。

今年 4 月《阳江港总体规划》已经省政府批复同意，将为阳江港的科学发展和合理开发提供规划依据。阳江港 10 万吨进港航道计划今年底开工建设，建成后将进一步解决大型船舶进出阳江港受限的问题。《广东省沿海经济带发展规划（2017-2030 年）》提出阳江市要建设沿海临港工业城市和珠江西岸产业转移主要承接区，集约发展新能源装备等临港工业和海洋先进制造业，因此，您们提出的关于加快丰头港区开发建设发展阳江港口经济的提案对适应阳江临港产业的发展需要，充分发挥港口对地区经济的先导和引擎作用有着重要的意义。

二、丰头作业区位于阳江港海陵湾西岸丰头岛北端河口至溪头渔港以北段，该段岸线基本属于未开发的自然岸线，港口建设工程量大，且受海洋、环保、休闲旅游等因素制约，需要统筹规划、分步推进、有序开发。按照目前“一城一港”的管理体制，我省沿海港口均由所在地市级政府组织开发建设并具体实施港口行政管理，建议阳江市参照省内其他沿海港口的建设模式，由

市里成立专门机构或指定部门具体负责统筹推进丰头作业区的港口建设。

下一步，我厅将指导阳江市抓紧开展工程测量、勘察、水文观测等基础工作，编制丰头作业区控制性详细规划，开展规划方案水动力数值模型研究、规划环评等专题研究与论证，视情况启动先行工程和疏港公路等配套设施的前期工作，支持并协助做好控制性规划的报批工作。省发展改革委支持推进丰头作业区开发建设，将指导阳江市发展改革部门做好丰头作业区项目审批等工作。

三、按照《港口法》和国家目前的投资政策，港口码头属经营性项目，建设资金以企业投资为主通过。《港口法》明确国家鼓励国内外经济组织和个人依法投资建设和经营港口，一直以来我省港口通过吸引社会资金投资建设，既缓解了港口开发建设资金缺口，提高了港口生产效率和服务水平，也促进了我省港口的快速发展。因此，建议阳江市在统筹规划的基础上，结合临港工业布局实施招商前移，积极吸引社会资本参与丰头作业区建设，我厅也将在职能范围内积极争取省基础设施投资基金支持丰头作业区建设。

省财政一直支持港口公共基础设施的发展，一是将港口建设费省级分成全部用于各地港口公共基础设施以及航运支持保障

系统和维护；二是通过申请中央车辆购置税收入补助筹集资金用于扶持港口公共基础设施（包括港口公用航道、防波堤、锚地等）建设和维护、港航保障系统建设和维护以及港口公共管廊建设；三是将粤东西北地区重要的疏港公路纳入普通公路省级补助范围，从省级交通专项资金中安排资金给予补助。下一步，省将继续通过省级港口建设费以及省级交通建设专项资金等支持阳江港口公共基础设施建设，同时将积极协调国家相关部委，争取中央港口建设费加大对阳江港进港航道改造工程等港口公共基础设施项目的支持力度。

四、针对当前越来越严格的用海政策，省海洋部门通过采取了以下措施积极推进用海项目建设：一是简政放权，将省管项目前期准备阶段工作下放地级以上市海洋行政主管部门，提高用海审核审批效率；二是优化工作流程，制定《属地受理、逐级审查的省管用海项目审查审核工作细则》，精简办理环节，明确要求和时限，方便用海单位办理用海手续；三是加强指导服务，组织开展业务培训和检查指导，加强对各地海洋主管部门海域使用审核审批工作的指导；四是积极争取支持。加强与国家海洋局的沟通协调，积极指导和配合地方申请围填海指标。下一步省海洋渔业厅将继续指导丰头作业区优化项目用海布局，在项目用海审核审批方面，继续做好政策宣传、释疑和指导等工作，主动对接，

靠前服务。在项目报批上与阳江市政府、阳江市海洋主管部门做好沟通协调工作，对符合政策的用海项目加快审核审批。

非常感谢您们对我省港口航运事业发展的关心和支持。



公开方式：主动公开

抄送：省政协提案委员会，省府办公厅，省发展改革委、
省财政厅、省海洋渔业厅,阳江市人民政府。